



11.10. 2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. சர்வதேச சட்டங்களுக்கு மதிப்பளிப்பதன் அவசியத்தை பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி கிழக்காசிய உச்சிமாநாட்டில் வலியுறுத்தி உள்ளார்.
2. சிக்கிம் தலைநகர் கேங்டாக்கில் இன்று நடைபெறும் ராணுவ தளபதிகள் மாநாட்டில் பாதுகாப்பு துறை அமைச்சர் திரு. ராஜ்நாத்சிங் பங்கேற்கிறார்.
3. ஆயுத பூஜை மற்றும் சரஸ்வதி பூஜை மாநிலத்தில் இன்று பக்தி சிரத்தையுடனும், கோலாகலத்துடனும் கொண்டாடப் படுகிறது.
4. ஈரோடு, தர்மபுரி, கிருஷ்ணகிரி உள்ளிட்ட வட உள்மாவட்டங்களில் இன்று கனமழைக்கு வாய்ப்பிருப்பதாக சென்னை வானிலை ஆய்வுமையம் தெரிவித்துள்ளது
5. ரஞ்சி கோப்பை கிரிக்கெட் போட்டிகள் இன்று தொடங்குகின்றன.

இனி விரிவான செய்திகள்



பிரதமர்

இந்தோ பசிபிக் பிராந்திய அமைதி மற்றும் வளர்ச்சிக்கு தடையற்ற, வளமான முன்னேற்றத்தின் அவசியத்தை பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி வலியுறுத்தியுள்ளார்.

லாவோஸ் தலைநகர் வியன்டியனில் இன்று நடைபெற்ற 19-வது கிழக்காசிய உச்சிமாநாட்டில் உரையாற்றிய அவர், சர்வதேச சட்டங்களுக்கு மதிப்பளிப்பதன் மூலம் பிராந்திய ஒருமைப்பாட்டை உறுதிசெய்ய முடியும் என்றார்.

உலகின் பல்வேறு பகுதிகளில் ஏற்பட்டுள்ள மோதல் சூழல்கள் குறித்து கவலை தெரிவித்த பிரதமர், உலக அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பிற்கு ஒன்றிணைந்து செயல்பட வேண்டியதன் அவசியத்தை எடுத்துரைத்தார்.

மனிதநேய அணுகுமுறை பேச்சுவார்த்தைகள் தூதரக உறவுகளுக்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட வேண்டுமென்று கூறிய அவர், இதுசார்ந்த செயல்பாடுகளில் இந்தியா அர்ப்பணிப்புடன் தொடர்ந்து செயலாற்றும் என்றார்.

கடல் மற்றும் விண்வெளி துறைகளில் ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்தப்பட வேண்டுமென்று சுட்டிக்காட்டிய அவர், வான்வெளி சுதந்திரம் உறுதிசெய்யப்பட வேண்டுமென்றார்.

10 ஆசியான் நாடுகள் மற்றும் இந்தியா, அமெரிக்கா, ரஷ்யா, சீனா, ஜப்பான், ஆஸ்திரேலியா, தென்கொரியா, நியூசிலாந்து ஆகிய 8 பங்களிப்பு நாடுகளை சேர்ந்த பிரதிநிதிகள் இந்த உச்சிமாநாட்டில் கலந்து கொண்டனர்.



ராஜ்நாத் சிங்

சிக்கிம் தலைநகர் கேங்டாக்கில் 2 நாட்கள் நடைபெறும் ராணுவ தளபதிகள் மாநாட்டில் மத்திய பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. ராஜ்நாத் சிங் கலந்துகொள்கிறார்.

பாதுகாப்பான சூழ்நிலையை உருவாக்குவதோடு, எந்தவொரு சூழலையும் எதிர்கொள்வதற்கு தயாராக இருப்பதை உறுதி செய்யும் நோக்கில் இம்மாநாடு நடைபெறுகிறது.

நாடு எதிர்கொண்டுள்ள பாதுகாப்பு சவால்கள், அவற்றை எதிர்கொள்வதற்கான வழிமுறைகள், நாட்டின் முப்படைகளின் திறன் குறித்தும் ராணுவத்தின் தலைமை அதிகாரிகள் ஆலோசிக்க உள்ளனர்.

இந்நிகழ்ச்சியில் திரு. ராஜ்நாத் சிங் ராணுவத்தின் பயன்பாட்டிற்கு தேவையான சாலை திட்டங்களையும் தொடங்கி வைக்கி வைப்பதோடு, வெள்ள நிவாரண பணிகளின் போது உயிரிழந்த 22 இராணுவ வீரர்களுக்கான நினைவிடத்தையும் திறந்து வைக்கிறார்.



பெண் குழந்தைகள் தினம்

சர்வதேச பெண் குழந்தைகள் தினம் இன்று கொண்டாடப் படுகிறது

பாலின சமத்துவம் கல்வி மற்றும் பெண் குழந்தைகளுக்கு அதிகாரமளிப்பது, அவர்களின் உரிமையை பாதுகாப்பது உள்ளிட்டவைகளை எடுத்துரைக்கும் வகையில் ஆண்டுதோறும் இந்நாள் கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.

எதிர்காலத்திற்கான பெண்களின் பார்வை என்ற கருப்பொருளின் அடிப்படையில் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளுக்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.



ராஜேஷ் லக்கானி

தமிழ்நாட்டில் பருவமழை முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை தீவிரப்படுத்துமாறு அனைத்து மாவட்ட ஆட்சியர்களுக்கும் வருவாய் நிர்வாக ஆணையர் திரு.ராஜேஷ் லக்கானி அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

இதுகுறித்து ஆட்சித்தலைவர்களுக்கு அவர் எழுதியுள்ள கடிதத்தில், வரும் 15-ம் தேதிவரை கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வுமையம் எச்சரித்துள்ள நிலையில், பொதுமக்களுக்கு பாதிப்பு ஏற்படாத வகையில் பேரிடர்களை கையாள்வதற்கான நிலையான வழிகாட்டு நெறிமுறைகளை கடைபிடிக்குமாறு வலியுறுத்தியுள்ளார்.

அனைத்து துறைகளும் ஒருங்கிணைந்து செயலாற்ற வேண்டும் என குறிப்பிட்டுள்ள அவர், போர்க்கால அடிப்படையில் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள இயந்திரங்களை தயார்நிலையில் வைத்திருக்குமாறும் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.



ஆயுதபூஜை

நவராத்திரி விழாவின் முக்கிய பண்டிகைகளான ஆயுத பூஜை மற்றும் சரஸ்வதி பூஜை இன்று பக்தி சிரத்தையுடனும், கோலாகலத்துடனும் கொண்டாடப் படுகிறது.

இந்நாளையொட்டி குடியரசு தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு வெளியிட்டுள்ள வாழ்த்து செய்தியில் தீமைக்கு எதிரான நன்மையின் வெற்றியை கொண்டாடும் இந்நநாளில் அனைத்து மதத்தினிடையே ஒற்றுமையும் நல்லினக்கமும் வளரட்டும் என வாழ்த்தியுள்ளார்.

பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி விடுத்துள்ள செய்தியில் மக்கள் தங்கள் இலக்குகளை அடைய இந்நன்னாளில் வாழ்த்துவதாக கூறியுள்ளார்.



ஆயுதபூஜை கோவில்

மாநிலத்தின் பல்வேறு கோவில்களில் இன்று அதிகாலை முதலே சிறப்பு வழிபாடுகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

திருவாரூர் மாவட்டம் கூத்தனூர் ஸ்ரீ மகாசரஸ்வதி அம்மன் ஆலயத்தில் இன்று அதிகாலை மகா அபிஷேகம் நடைபெற்றது.

வெற்றி திருநாளாம் விஜயதசமி நாளை கொண்டாடப்படுவதை ஒட்டி பால வித்தியாரம்பம் நிகழ்ச்சி இன்று தொடங்கியது.

அதனை தொடர்ந்து அம்மனுக்கு ஏகாதசி ருத்ரா அபிஷேகமும், இரவு அம்மன் வீதி உலாவும் நடைபெறும்.

நாளை மறுநாள் விடையாற்றி உற்சவத்துடன் நவராத்திரி விழா நிறைவுபெறும்.

பழனி அருள்மிகு தண்டாயுதபாணி சுவாமி திருக்கோவிலில் நவராத்திரி விழாவை ஒட்டி வில்-அம்பு போடும் நிகழ்ச்சி நாளை நடைபெறுகிறது.

வேலூர் மாவட்டத்தில் பல்வேறு ஆலயங்களில் மக்கள் வழிபாடு செய்து வருகின்றனர்.

தூத்துக்குடி மாவட்டம் குலசேகரபட்டினம் ஸ்ரீ முத்தாரம்மன் திருக்கோவில் தசரா பண்டிகையின் முக்கிய நிகழ்ச்சியான சூரசம்ஹாரம் நாளை இரவு நடைபெறுகிறது.



ஆயுதபூஜை வீடுகள்

ஆயுதபூஜையை ஒட்டி மக்கள் தொழிலுக்கு மரியாதை செலுத்தும் வகையில் இயந்திரங்கள், உபகரணங்கள், வாகனங்கள், வீடுகள், வணிக நிறுவனங்கள், அலுவலகங்கள், கடைகளை தூய்மை செய்து வண்ணக் கோலமிட்டு, மாவிலை தோரணங்களால் அலங்கரித்து சிறப்பு பூஜைகள் செய்து வழிபட்டு வருகின்றனர்.

இந்நாளையொட்டி பழங்கள், பூக்கள், வாழைக்கன்றுகள், தோரணங்களின் விற்பனை களைகட்டியுள்ளது.

கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில் இதன் விற்பனை களைகட்டியுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

.. வாய்ஸ் ..

நாமக்கல் மாவட்டத்தில் லாரி மற்றும் இருசக்கர வாகன பணிமனைகள், கோழிபண்ணை அலுவலகங்கள், விசைத்தறி கூடங்கள் ஆகியவற்றில் தொழிலாளர்கள் ஆயுதபூஜையை உற்சாகத்துடன் கொண்டாடி வருகின்றனர்.

.. வாய்ஸ் ..

திருப்பூர் பின்னலாடை நிறுவனங்கள் மற்றும் அதனை சார்ந்த உபதொழில் நிறுவனங்களில் ஆயிரக்கணக்கான சிறு குறு நிறுவனங்களை சார்ந்த தொழிலாளர்கள் ஆயுதபூஜை விழாவை வெகு விமரிசையாக கொண்டாடி வருகின்றனர்.



இருவரி

குழந்தை பருவ புற்றுநோய் தொடர்பாக மதுரை மாவட்ட ஆட்சியர் வளாகத்தில் விழிப்புணர்வு சைக்கிள் பேரணி இன்று தொடங்கியது.

19 வயது வரையிலான குழந்தைபருவ புற்றுநோய் குறித்து பொதுமக்களிடையே விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் நடைபெறும் இப்பேரணி ராமேஸ்வரம் அப்துல் கலாம் நினைவிடத்தில் நாளையாள் முடிவடைகிறது.

கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம் ஓசூரில் அரசுக்கு வரி செலுத்தாத 18 ஆம்னி பேருந்துகளை போக்குவரத்து இணை ஆணையர் திரு. சுரேஷ் தலைமையிலான குழுவினர் இன்று கையகப்படுத்தினர்.

வரி செலுத்தாமல் பேருந்துகளை இயக்கினால் கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என எச்சரித்த அவர், தொடர்விடுமுறைகளின் போது உரிய வழிகாட்டு நெறிமுறைகளை பின்பற்றி பேருந்துகளை இயக்குமாறு அறிவுறுத்தினார்.

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தில் தனியார்த்துறை வேலைவாய்ப்பு முகாம் வரும் 18-ம் தேதி நடைபெற உள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திரு.பிரசாந்த் தெரிவித்துள்ளார்.

10-ம் வகுப்பு முதல் பட்டப்படிப்பு முடிந்த இருபாலரும் இதன் இணையதளத்தில் பதிவுசெய்து பயன்பெறலாம்.

சிவகங்கை மாவட்ட வேலைவாய்ப்பு மற்றும் தொழில்நெறி வழிகாட்டு மையத்தில் செயல்படும் தன்னார்வ பயிலும் வட்டத்தில் அரசு தேர்வுகளுக்கு விண்ணப்பித்துள்ளோர் இணைந்து பயன்பெறலாம் என்று ஆட்சித்தலைவர் திருமதி. ஆஷாஅஜித் தெரிவித்துள்ளார்.

விருதுநகரில் நடைபெற்ற 3-வது புத்தகத் திருவிழாவை ஒருலட்சத்திற்கும் மேற்பட்டோர் பார்வையிட்டதாகவும், ஒருகோடி ரூபாய்க்கும் மேலான புத்தகங்கள் விற்பனையானதாகவும் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு. ஜெயசீலன் தெரிவித்துள்ளார்.

காஞ்சிபுரம் மாவட்டத்தில் வேலை வாய்ப்பற்ற இளைஞர்கள் உதவிதொகை பெற மாவட்ட வேலைவாய்ப்பு மற்றும் தொழில்நெறி வழிகாட்டு மையத்தில்

இணையதளத்தின் மூலம் விண்ணப்பிக்குமாறு ஆட்சித்தலைவர் திருமதி கலைச்செல்வி மோகன் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் பிற்படுத்தப்பட்டோர் சீர்மரபினர் பிரிவை சேர்ந்த மாணாக்கர் கல்வி உதவிதொகை பெற வரும் 15ஆம் தேதிக்குள் விண்ணப்பிக்குமாறு ஆட்சித்தலைவர் திருமதி கிரேஸ் பச்சாவ் தெரிவித்துள்ளார்.



உலக முட்டை தினம்

நாமக்கல்லில் உலக முட்டை தினத்தை ஒட்டி தமிழ்நாடு கோழிப்பண்ணையாளர்கள் சங்க அலுவலகத்தில் பொதுமக்களுக்கு இலவசமாக 10 ஆயிரம் முட்டைகள் வழங்கப்பட்டு விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட்டது.

அகில இந்திய அளவில் முட்டை நுகர்வில் தமிழகம் முதல் இடம் பெற வேண்டும் என்பதை இலக்காக கொண்டு ஆண்டுதோறும் அக்டோபர் மாதம் 2ஆவது வெள்ளிக்கிழமையில் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெறுகின்றன.

இந்நிகழ்ச்சியில் தமிழ்நாடு கோழிப்பண்ணையாளர்கள் பொதுமக்கள் உட்பட பலர் கலந்துகொண்டனர்.



பேரிஜம் ஏரி

திண்டுக்கல் மாவட்டம் கொடைக்கானலில் பேரிஜம் ஏரிக்கு செல்ல சுற்றுலா பயணிகளுக்கு வனத்துறை இன்றுமுதல் அனுமதி அளித்துள்ளது.

இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர்

.. வாய்ஸ் ..



ரயில்

திருச்சியிலிருந்து, தஞ்சை – கும்பகோணம் வழியாக, தாம்பரம் வரை இயக்கப்படும் இன்டர்சிட்டி ரயிலுக்கு தஞ்சையில் இன்று உற்சாக வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது.

பயணிகளின் வரவேற்பை பொறுத்து இந்த ரயில்சேவை நீட்டிக்கப்படும் என்று தென்னக ரயில்வே தெரிவித்துள்ளது.



வானிலை

மத்திய கிழக்கு அரபிக்கடல் பகுதிகளில் ஆழ்ந்த காற்றழுத்த தாழ்வு நிலை, தென்மேற்கு வங்ககடல் மற்றும் தென்மத்திய வங்ககடல் பகுதிகளில் 2 வளிமண்டல கீழடுக்கு சழற்சிகளும் நிலவுவதாக சென்னை வானிலை ஆய்வுமைய இயக்குநர் திரு.செந்தாமரை கண்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

இதன் காரணமாக ஈரோடு, தர்மபுரி, கிருஷ்ணகிரி உள்ளிட்ட வட உள்மாவட்டங்களில் அடுத்த 24 மணிநேரத்தில் கனமழைக்கு வாய்ப்பிருப்பதாக கூறியுள்ளார்.

.. வாய்ஸ் ..



ரஞ்சி கோப்பை கிரிக்கெட்

ரஞ்சி கோப்பை கிரிக்கெட் போட்டிகள் இன்று தொடங்குகின்றன.

தமிழகம், கேரளா, கர்நாடகா, ஆந்திரா, டெல்லி, மும்பை உள்ளிட்ட 38 அணிகள் பங்கேற்கும் இப்போட்டிகள் டெல்லி, ஜெய்பூர், லக்னோ, நாக்பூர், இந்தூர் உள்ளிட்ட பல்வேறு இடங்களில் நடைபெறுகின்றன.



கிரிக்கெட்

இந்தியா - பங்களாதேஷ் அணிகளுக்கு இடையேயான 3-வது இறுதி 20-20 கிரிக்கெட் போட்டி புதுதில்லியில் நாளை நடைபெறுகிறது.



இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.